



2019年1月27日 星期日

戊戌年十二月廿二



第23551期 今日4版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001 东北网: www.dbw.cn



就巴西米纳斯吉拉斯州矿坝决堤事故

## 习近平向巴西总统博索纳罗致慰问电

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日就巴西矿坝决堤造成严重人员伤亡向巴西总统博索纳罗致慰问电。

习近平在慰问电中说,惊悉巴西米纳斯吉拉斯州

发生矿坝决堤事故,造成严重人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向遇难者表示深切的哀悼,向遇难者和失踪者家属、向巴西人民表示诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复。

守正创新  
党的十八大以来媒体融合发展成就综述  
有  
融  
乃  
强

□新华社记者 黄小希 史竞男 王琦

这是一场由技术飞跃带来的深刻变革,这更是一场在党中央战略谋划下实现的创新发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出推动传统媒体和新兴媒体融合发展的战略部署。2014年,中央深改组会议审议通过《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》。在一次重要会议上,在考察新闻单位时,习近平总书记反复就推动媒体融合发展作出深刻阐述,提出明确要求。今年1月25日,中共中央政治局第十二次集体学习把“课堂”设在了媒体融合发展的第一线。习近平总书记在主持学习时强调,推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

全国各地各新闻单位尤其是中央主要媒体积极投身媒体融合发展,“移动优先”成为共识、“用户意识”深入人心、“爆款产品”屡屡刷屏……从“相加”到“相融”,向着“融为一体、合而为一”阔步迈进,一个传播力、引导力、影响力、公信力不断提升的新型主流媒体矩阵在全媒体时代浪潮中成长壮大,写下媒体融合发展的“中国答卷”。

### 以自我革命的姿态适应时代发展

回望传播史,传媒技术的变迁无不深刻重塑新闻业态。全媒体时代,媒体融合发展是大势所趋。

思想认识的高度,决定融合发展的深度。当前,我国媒体融合正处于从“相加”向“相融”加速奔跑的关键阶段,中央主要新闻单位主动适应变革,大力推动变革,以自我革命的勇毅担当深入推进媒体融合发展。

媒体深度融合,归根到底是人的融合——

人民日报社社长李宝善指出,媒体融合不是“要我做”而是“我要做”,无论是从定国安邦、壮大主流声音的高度,还是从强筋健骨、做大做强“国家队”的角度,融合发展都是媒体自身的需求,发展的必然。

2016年10月,人民日报融媒体工作室机制正式推出,形成了“一本经政”“麻辣财经”“大江东”等45个专业化、垂直化的品牌工作室。这项机制鼓励编辑记者跳出“稿格纸”,跨部门、跨媒体、跨地域、跨体制,按兴趣自由组合,按项目组织生产。

从“纸媒时代”到“微博微信”再到“视频、H5、VR全景”……一大批“提笔能写,对简能讲,举机能拍”的全媒体记者涌现出来,以更大的创新热情,生产出更多契合用户需求的新闻产品,也在媒体融合的考验中锤炼“脚力、眼力、脑力、笔力”。思维的转变、丰富的实践,让编辑记者们感到,“全媒体发展势不可挡”“融媒体记者,就应该干嘛嘛行、做啥啥精”。

紧跟科技发展步伐,唯一不变的状态就是改变——

加快建设国际一流的新型世界性通讯社,是新时代新华社的奋斗目标。“我们要把握传媒变革趋势,部署适应融合发展的体制机制改革,加速向‘新型’进发。”新华社社长蔡名照说。

聚焦主营业务,新华社着力构建面向不同用户、满足多样需求的全媒体供稿体系,提升个性化生产、可视化呈现、智能化推送、互动化传播水平,为用户和受众提供更多短视频、微动漫、动新闻等微传播、轻量化产品。

在把网络信息前沿技术运用于新闻传播实践方面,新华社走在前列。2015年,新华社推出自主研发的“快笔小新”机器人写稿系统,成为国内首个使用写稿机器人的媒体机构。2017年底,新华社发布全球媒体首个人工智能平台“媒体大脑”,提出建设智能化编辑部。2018年11月,全球首个合成新闻主播“AI合成主播”亮相第五届世界互联网大会。这位新华社“新员工”,运用最新人工智能技术,“克隆”出与真人主播拥有同样播报能力的“分身”,在新闻领域开创了实时音视频与AI真人形象合成的先河。2018年12月,拥有一流技术和装备的媒体创意工场投入运行,为优质产品打造提供了强大技术支撑。

(下转第二版)

## 坚持不断解放思想 从五方面实现高质量发展

访省社会科学院副院长、黑龙江振兴发展研究院院长吴海宝

□本报记者 薛立伟

论水平,有助于推动全面振兴全方位振兴实践的再创新,有助于释放蕴藏在党内各个层面的生机活力。

吴海宝表示,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,归根到底是学会并掌握用马克思主义的立场、观点、方法解决实际问题,即用好唯物主义和辩证法。而解放思想是马克思主义立场、观点、方法的灵活运用,是我们党在革命和建设年代经验教训的理论总结,是党的思想路线的丰富完善。在龙江振兴发展面临矛盾和困难时,开展解放思想推动高质量发展大讨论,能够指导我们破除迷雾、聚精会神向前看。

(下转第四版)

□解放思想 推动高质量发展 | 大讨论 |

## 黑龙江省优化营商环境条例

详见第三、四版

## 省委常委班子召开 2018年度民主生活会

张庆伟主持并作总结讲话

本报26日讯(记者孙佳薇)26日,省委常委班子召开2018年度民主生活会,以中央政治局民主生活会为标杆,以强化创新理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,勇于担当作为,以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处为主题,联系班子和个人实际,深入查找存在问题,深刻进行党性分析,动真碰硬开展批评和自我批评,切实加强省委常委班子自身建设。

省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持会议并作总结讲话。中央纪委常委、国家监委委员崔鹏作了指导讲话。王文涛、陈海波、王常松、李海涛、甘荣坤、傅永国、王爱文、张雨浦、王兆力、贾玉梅、杜和平出席会议。黄建盛、胡亚枫列席会议。中央第三督导组有关同志到会指导。

省委高度重视这次民主生活会,周密制定了会议方案,作了一系列准备工作。省委采取召开座谈会、发放征求意见函等方式,广泛听取党员、干部和群众对省委常委班子和省委同志个人的意见建议。张庆伟同志与班子成员谈心谈话,主持召开常委班子对照检查材料,认真审阅各位常委个人发言提纲。各位常委普遍开展谈心谈话,积极主动认领问题,认真撰写个人对照检查材料。会前,省委常委班子

和常委同志在自学基础上,通过省委理论学习中心组进行集体学习、专题研讨,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神等内容,集中学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,为开好民主生活会奠定了思想基础。

会议书面通报了2017年度民主生活会、中央巡视整改专题民主生活会整改措

施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。

张庆伟强调,要坚决做到“两个维护”,做旗帜鲜明讲政治的表率。思想上用创新理论武装头脑,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,确保事业始终沿着正确方向前进。政治上增强“四个意识”,坚定“四个自信”,把坚决做到“两个维护”内化于心、外化于行。行动上坚决贯彻落实党中央决策部署,当好“施工队长”,确保落地见效。

张庆伟强调,要不断提高常委班子创造力凝聚力战斗力,做全面贯彻民主集中制的表率。增强大局意识,落实“四个自信”,任何情况下都要坚决听从党中央号令。充分发扬民主,遇事多商量、勤沟通、多碰撞,严格按程序、按规矩办事。善于正确集中,把分散意见中的真知灼见提炼概括出来,作出科学决策。

张庆伟强调,要聚焦经济高质量发展,做敢于担当真抓实干的表率。带头解放思想,增强自我革命的勇气,从更高层面来谋划和做好各项工作。带头担当

作为,奋力开创振兴发展新局面。带头攻坚克难,对重大矛盾和问题拿出管用招法,一个难点一个难点去攻克。带头狠抓落实,以只争朝夕、夙兴夜寐的精神推动工作落实,做到谋在关键、干在实处、走在前列。

张庆伟强调,要防范化解重大风险,做敢于斗争善于斗争的表率。弘扬斗争精神,遇到问题不后退,面对困难不低头,始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。增强斗争本领,不断提高领导和驾驭复杂局面的能力,维护国家“五个安全”,守好祖国北大门。要强化斗争实践,直面矛盾、敢抓敢管,在斗争中解难题、谋发展、促振兴。

张庆伟强调,要持续深入推进正风反腐,做廉洁从政干净干事的表率。压紧压实管党治党责任,落实“一岗双责”,推动从严治党责任落地生根。持之以恒改作风树新风,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,持续推进作风整顿优化发展环境。巩固发展反腐败斗争高压态势,努力营造风清气正的政治生态。切实加强廉洁自律,管好家属、子女和身边工作人员,明大德、守公德、严私德,自觉做到忠诚干净担当。

省直有关部门负责同志列席会议。

## 省政协党组召开2018年度民主生活会

黄建盛主持并讲话

本报讯(徐童 记者郭铭华)按照中央部署和省委要求,省政协党组25日下午召开2018年度民主生活会。会议以强化创新理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,勇于担当作为,以求真务实作风坚

决把党中央决策部署落到实处为主题,深刻开展批评和自我批评,找准问题,凝聚共识,为做好今后省政协各项工作打下坚实思想基础。

省政协主席、党组书记黄建盛主持会议并讲话。省政协副主席、党组成员吕维峰,副主席、党组成员郝会龙、宫晶莹、

刘睦终,秘书长、党组成员夏立华出席会议。省纪委、省委组织部有关负责同志到会指导。

省政协党组对开好此次民主生活会高度重视,会前认真组织学习研讨,广泛征求意见建议,深入开展谈心谈话,撰写对照检查材料,作了充分准备。

黄建盛强调,要把这次民主生活会的成果,运用到加强理论武装中去,用党的创新理论武装头脑,指导实践、推动工作。要把这次民主生活会的成果,运用到加强党组建设中去,坚持把政治建设摆在首位,进一步牢固树立“四个意识”,增

强“四个自信”,做到“两个维护”。坚持党对政协工作的全面领导,自觉将省委决策部署和对政协的工作要求落实好。坚持发挥省政协党组的领导核心作用,在政协工作中把方向、管大局、保落实。要把这次民主生活会的成果,运用到推进我省政协事业发展集中,在省委的坚强领导下,对标对表全国政协工作,牢牢把握新时代人民政协新方位新使命,紧紧围绕全省工作大局,发挥好专门协商机构的重要作用,为助推龙江全面振兴全方位振兴作出新的贡献。

## 2018年我省专利申请同比增长11.71%

本报讯(张雅欣 记者彭溢)日前,2018年度专利数据公布,我省申请专利总计34582件,同比增长11.71%。全省授权专利总计19435件,同比增长6.66%。在职务授权中,企业授权量

5444件,占28.01%,同比增长14.23%。截至2018年12月,我省有效发明专利22252件,每万人发明专利拥有量5.873件。

过去的一年,省知识产权局牢牢把

握稳中求进工作总基调,以高质量发展为目标,以实施知识产权战略为主线,以实施知识产权保护工程、专利运营和产业化工程、知识产权服务体系建设工程为载体,强化知识产权创造、保护和运用,全省知识产权工作取得新发展。全系统共办理各类专利违法案件1470件,其中办理专利侵权假冒案件517件,专利权质押登记16件,金额达2.7亿元。

### 发现刘金奇系列报道②

## “工匠矿长”是怎样炼成的?

□本报记者 张长虹 张益龙  
见习记者 徐佳倩

在龙煤,刘金奇是个学习标杆;在双矿,刘金奇是矿工们心中一个“神奇的存在”。低学历没有阻挡他“登高望远”的视线,在煤矿实践中他爱岗敬业、爱钻研、勤学习,2018年他被破格晋升为高级工程师,他就是那个钻研技术和管理,会干、肯干又能干的“工匠矿长”。

熟悉刘金奇的人,都知道他随身带“三宝”:图纸大提包、下矿黄棉袄、监控小电脑。这“三宝”对他来说,都有特殊的用处。

随身带图纸 下井勤“找事”

刘金奇有个大提包,号称百宝箱,真是走哪都拎着,从不离身边,出差开会也不例外。记者好奇地把他的大提包拎起来,足足有十多公斤重。翻看一下里面,最多的是码放有序的图纸,另外还有卷尺、三角尺、电工工具,还有一塑料袋分

好早中晚的纸药包。

就他这大提包,开始让很多人不解。给他开车的司机郑延生说:“那些图纸,刘矿长走到哪看到哪,一整就铺落一桌子床的,在车里有时也看,不知他都看些啥。”东荣二矿年轻的掘进副总工程师李莫岩说,也没见别的矿长整天随身带图纸的,刘矿长真不一样,他时时刻刻拿着图纸在井下“找事”。找能改造的事,找能省省工省力的事,找安全隐患的事。刘矿长不是科班出身,但是他尊重科学、尊重技术,总能把技术理论和实践结合起来,将方案改得更优化、更准确。

工人回忆,刘金奇在东荣三矿工作时,碰到一块储量大约300万吨的煤层,按原计划开采需要开拓出一条3000米长的全岩巷道,工期需3年。刘金奇觉得3年时间实在太长了。那段日子,他就天天背着图纸大提包,夹着测量工具人井勘察,有时一天入井五六趟,就在那琢磨,反复查,反复对



刘金奇(右二)带领一线员工和工程技术人员在井下现场解难题。

王东摄